



我国将连续三年开展大规模职业技能培训

新华社北京3月26日电（记者 姜琳）根据人力资源社会保障部、财政部26日消息，我国将实施“技能照亮前程”培训行动，从2025年起至2027年底，面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和企业职工，积极开展职业技能培训。

据介绍，行动主要围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训

模式，推动培训和就业协同联动。

在支持政策方面，两部门要求统筹用好各类培训资金，差异化给予培训补贴。统筹就业补助资金、失业保险基金以及其他渠道资金资源，支持开展重点群体职业技能培训，按规定落实补贴政策。

职业技能培训是劳动者提技增收的重要途径，也是加强技能人才培养、解决结构性就业矛盾的关键所在。近年来，我国职业技能培训工作蓬勃发展，每年有1000多万劳动者得到补贴支持。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

党建统领“885” 推动干部转作风

建设新时代 市域党建新高地①

【开栏语】

时代使命重如千钧，变革重塑引领发展。

加快建设新时代市域党建新高地，是新时代重庆党建工作总目标。今年市委“新春第一会”迭代升级现代化新重庆建设目标任务，提出建设“六区一高地”，凸显进一步强化党建统领、以高质量党建推动改革攻坚和经济社会高质量发展的鲜明导向。

今日起，本报推出“建设新时代市域党建新高地”系列报道，聚焦具有重庆辨识度的党建标志性成果，展现我市推动党建新高地建设的生动图景。

■新重庆-重庆日报记者 王亚同

“这次轮到你们发言，说经验、晒成绩哟！”

新年伊始，重庆区县县委书记和部门一把手手例会在重庆渝州宾馆中华厅举行，市级各部门、企事业单位的主要领导干部齐聚一堂，会场座无虚席。会上，万州区、重庆高新区、江北区、沙坪坝区、渝北区、大足区、丰都县、彭水县、市经济信息委、市国资委负责人作交流发言，介绍改革攻坚突破、激活创新动力、全力拼经济的举措经验，大家对比数据指标、分析问题挑战、研究举措思路。

党建统领“885”工作体系是重庆深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署，更好发挥党“总揽全局、协调各方”作用，确保“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”一贯到底的工作体系。

8张报表 党建、经济、平安、改革、创新、生态、文化、民生

8张问题清单 巡视、审计、督查、环保督察、网络舆情、安全生产、信访、社会平安稳定

5项机制 常态化“三服务”、最佳实践案例激励推广和典型问题复盘、领导班子运行评估和群众口碑评价、区县委书记和市级部门一把手手例会、争先创优赛马比拼

这些区县和部门何以脱颖而出？市委办公厅相关负责人说，评估各区县各部门工作业绩的依据，是一套经过持续迭代完善的评估指标。这一指标体系共有60项，源自重庆做实“两大定位”、发挥“三个作用”，加快建设“六区一高地”，提炼出党建统领“885”工作体系（八张报表、八张问题清单、五项机制）调度中心工作的关键KPI。

党建统领“885”是重庆把党的领导贯穿事业发展各方面和市域治理全过程的一项重要制度。它如何推动各项工作，鞭

策党员干部保持奋进姿态、激发创造性张力，打造具有重庆辨识度的标志性成果？记者进行了深入采访调查。

举措跟着中央走

“如果不是地质工程师和群防员及时预警、镇村干部及时组织撤离，后果不堪设想。”站在去年发生大面积滑坡的地质灾害防控点前，武隆区长坝镇鹤冠村村民李治权有些感慨。

去年6月28日6点半左右，鹤冠村田坎滑坡点发生灾情。因监测预警和转

移避险及时，30户51名群众无人员伤亡。

一年来，我市武隆长田坎滑坡、巫溪田茶沟泥石流、忠县老屋嘴滑坡等20起成功预警的案例经验获国家部委点赞，并在全国推广。

三峡库区危岩地质灾害防治，是习近平总书记一直牵挂的事。重庆的山地丘陵占市域面积约90%，地质灾害易发频发，特别是三峡库区危岩崩塌隐患点多面广，威胁长江航道和沿线群众安全。

市委主要领导亲自调研部署，市级有关部门迅速行动，依托智能化数字化手段提升三峡库区危岩等地灾防治能力。

市规划自然资源局相关负责人介绍，重庆建立了一支由近1.5万人组成的地质灾害“四重”网格员、地防员队伍，布设智能化监测设备5.35万台（套），覆盖1.2万处地质灾害隐患点。有关工作指标纳入“八张报表”“八张问题清单”，推动地灾隐患实现闭环管理。去年，全市成功预警和处置地灾险情37起，避免了860余名受威胁群众因灾伤亡。

不仅仅是库区地质灾害防治工作，包括成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设、构建“33618”现代制造业集群体系等重大部署，纷纷纳入党建统领“885”的因子。

市委办公厅党建统领“885”工作专班负责人表示，重庆牢记习近平总书记殷殷嘱托，把党中央的决策部署和重庆全局性工作逐项分解到党建统领“885”中狠抓落实，确保“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”一贯到底。

（下转3版）

重庆入选全国首批产业园区优化环评分类管理改革试点省市 10类建设项目取消环评审批

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯）3月24日，记者从市生态环境局获悉，重庆入选全国首批产业园区优化环评分类管理改革试点省市，将取消试点产业园区内五大行业、10类关键领域建设项目环评审批。

环评审批是企业项目落地建设的重要要件之一。今年，重庆市生态环境工作融入全市经济工作全局，重点开展产业园区优化环评分类管理试点改革，常态化开展“我陪群众走流程”活动，打造“保姆式”贴心服务，激发企业发展内生动力，助推经济高质量发展。

市生态环境局环境影响评价处负责

人介绍，此次纳入试点的五大行业包括医药制造业、专用设备制造业、研究和试验发展、汽车制造业、铁路等运输设备制造业；10类关键领域包括化学原药（生化制药）制造、中药制造、医疗设备及器械（医药辅料）制造、研发基地（专业实验室）、汽车（零部件）制造、轨道运输设备（城市轨道交通设备）制造、船舶制造、航空航天器制

造、摩托车制造、自行车（助力车）制造。

试点推行后，单个项目落地周期将节省至少3个月时间，企业资金成本等综合支出至少减少20万元。

经生态环境部批准，重庆开展优化产业园区环评分类管理试点工作的有：两江新区龙盛新城产业园、水土新城大地生物医药园、重庆国际生物城等三大制造业代

表性核心园区。

“优化环评改革，精准契合了企业的实际需求，切实解决了我们的痛点。”重庆全干医疗科技有限公司负责人王尉介绍，重庆国际生物城成功入选试点园区后，该公司的“全干生物人工肝产业化项目”迅速申报，成为首个成功享受取消环评试点政策的项目。

涪陵页岩气田：多措并举减碳“增绿”

3月25日，涪陵中石化白涛集输站，工作人员在对管道进行巡检。

涪陵页岩气田是中国首个实现商业化开发的大型页岩气田。今年以来，该项目在保障稳产期安全高效生产的同时，将先进技术融入生产，多措并举落实双碳管理工作。比如，今年3月，新型复合盐水基钻井液在焦石坝区块试验成功，该技术是国内首创，兼具环保与高效特性，显著降低了开采对环境的影响；白涛集输站将降低碳排放落实到基层生产环节，投入资金更新6组重沸器，通过“软硬协同”模式实现减碳“增绿”。

记者 张春晓 摄/视觉重庆



导读

3版刊登“先进材料领跑者”

4版刊登

5版刊登

“C919”风挡玻璃和华为手机屏都在用——渝企造出“摔不烂”的玻璃，真牛！

32个“机器人+”应用场景公布，涵盖多个领域 重庆机器人产业将迎来爆发式增长

西部科学城重庆高新区 加速助推制造强市建设

新时代新征程新重庆

■新重庆-重庆日报记者 赵伟平

3月26日，记者从市农业农村委获悉，我市脱贫攻坚成果持续巩固拓展连续5年在国家考核评估中获得“两好一优”等次，连续两年综合排名全国第一。重庆这项工作为何连续5年获国家好评？

建立“点线片面”立体监测体系 预警监测网络找出监测对象4.3万户、13万人

要守住不发生规模性返贫底线，首先要找到那些存在返贫风险的困难群众，落实针对性举措进行帮扶。

城口县双河乡永红村村民刘跃云一家原本稳定脱贫，可2023年，妻子喻学兵检查出患有脑梗，治病花了13万余元。虽然医保报销了7万余元，但剩下的费用还是让这个家不堪重负。加之妻子生病后，在外地务工的刘跃云只能回到家里一边打零工一边照顾家人，收入明显减少，存在返贫高风险。

当年底，村里的帮扶干部发现了他家情况，将其识别为防返贫监测对象。刘跃云一家得到一系列帮扶：县卫健委启动特殊医疗救助，在其自费的医疗费中又报销了4万余元；乡里为其办理了一家七口的低保，每个月有3600多元；3个孩子在享受学费减免的基础上，每人每学期还能领到200元生活补助；去年村里还为他安排了护路员公益性岗位。

“在防返贫监测中，我们采取‘点上重点监测’，按照‘不落一村、一户、一人、一项’的要求，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、严重困难户开展全面排查，实施常态化监测、动态化管理，重点关注其收入支出状况、‘两不愁三保障’及饮水安全状况等。”市农业农村委相关负责人说，对于纳入的监测对象，及时落实帮扶措施，动态跟踪帮扶成效，防止出现致贫和返贫。

同时，市财政支持改建“重庆防止返贫大数据平台”，加强易返贫致贫户动态监测管理，通过安排产业发展、小额信贷贴息、生活经营和劳动技能培训、公益岗位补助等，落实预防性措施和帮扶措施，做到早发现、早干预，防止出现规模性返贫。

截至目前，这张精准高效的预警监测网络，已找出监测对象4.3万户、13万人，通过“一户一策”帮扶措施，为其中绝大部分人消除了返贫风险。

下一步，市将建好用好“渝悦·防贫”应用，健全部门数据共享机制。同时，完善帮扶政策“工具箱”，持续开展“两解一帮”行动，全覆盖走访脱贫人口、监测对象、低保特困等重点群体，确保应纳尽纳、应扶尽扶。

紧盯产业和就业两个重点

特色产业覆盖90%以上脱贫户和监测户，脱贫人口就业稳定在83万人以上

授人以鱼，不如授人以渔。筑牢脱贫基础，归根结底还是要靠产业。

走进开州区大进镇红旗村茶叶基地，漫山遍野的茶树青翠欲滴。“想不到，一片绿叶变成了致富的‘金叶’。”脱贫户蒋启兵说，村里发展起万亩茶产业后，他反承包了50亩茶树，一年能收入好几万元。

十三万人纳入监测帮扶 八十三万岗位稳就业

市六届人大常委会第十五次会议闭幕

表决通过轨道交通条例、停车管理条例等3部地方性法规

本报讯（新重庆-重庆日报记者 王亚同）3月26日上午，市六届人大常委会第十五次会议在圆满完成各项议程后闭幕。市人大常委会主任王炯主持会议并讲话。

市委副书记、市人大常委会副主任李明清，市人大常委会副主任沈金强、屈谦、莫恭明、欧顺清、赵世庆，秘书长周少政出席会议。

会议表决通过了《重庆市轨道交通条例》《重庆市停车管理条例》《重庆市电动自行车充电设施安全管理规定》，表决通过了《重庆市人民代表大会常务委员会关于助推超大城市现代化治理示范区建设的决定》《重庆市人民代表大会常务委员会关于深化打造全过程人民民主基层单元的决定》、市人大常委会关于批准《酉阳土家族苗族自治县非物质文化遗产保护条例》的决定和新修订的《重庆市人民代表大会常务委员会组成人员履职规定》。

会议还表决通过了市人大财经委、市人大农委、市人大环资委、市人大教科文卫委、市人大社会委分别关于市六届人大三次会议主席团交付审议的代表议案审议结果的报告；表决通过了市人大常委会资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告；表决通过了人事任免事项，并颁发任命书、举行宪法宣誓仪式。

（下转2版）